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Esercizio 1

Sia V uno spazio vettoriale di dimensione finita sul campo K e sia ϕ un prodotto

scalare su V (non necessariamente non degenere). Sia F : V → V ∗ l’applicazione

lineare tale che F (v)(w) = ϕ(v, w) per ogni v, w ∈ V .

1) Dimostrare che dati f, g ∈ V ∗, esiste 0 6= λ ∈ K tale che g = λf se e solo se

Kerf =Ker g.

2) Dato il funzionale f ∈ ImF , f 6= 0 (f è rappresentabile tramite ϕ), dimostrare

che esiste v ∈ V isotropo tale che f = F (v) se e solo se dim(Radϕ|Kerf
) >dimRad ϕ.

Esercizio 2

Sia V uno spazio vettoriale di dimensione finita su C e sia f : V → V un en-

domorfismo. Supponiamo che per ogni λ ∈ Spettro(f) esisita k ≥ 2 tale che (*)

dim(Ker (f − λid)k) ≤ 2 e dim(Ker (f − λid)k+1) ≥ 2.

Dimostrare che se V ha dimensione dispari, esiste almeno un λ ∈ Spettro(f) tale

che k = 2 è l’unico intero per cui valgano le ipotesi (*).

Durata: 2 ore.

Scrivere subito sul foglio: nome, e numero di matricola.


